
DEFINICIÓN

Es aquella cantidad que representa a un conjunto de 
cantidades, es un valor de tendencia central, pues está 
comprendida entre la mínima y la máxima cantidad 
promediada.
Sean las cantidades:
a1; a2; a3; …; an
Sea P el promedio

≤ ≤1 na P a

Ejemplo:
Si un alumno tuviera en un mismo curso la nota: 12; 
14; 16 y 18, el promedio no podrá ser 10 ni 20.

< <12 P 18

Promedios importantes
Promedio aritmético
Sean: a1; a2; … + an

+ + +
= 1 2 na a ... a

P.A.
n

=
Suma de las cantidades

P.A.
Número de cantidades

Ejemplo:
Calcula el promedio aritmético de: 1; 3; 5; 7; 10

+ + + +⇒ =

= =

1 3 5 7 10P.A.
5

26P.A. 5,2
5

			       ∴ =P.A. 5,2

Promedio geométrico
Sean: a1; a2; …an

= ⋅ ⋅ ⋅n 1 2 nP.G. a a ... a

= NºcantidadesP.G. Producto de cantidades

Ejemplo:
Calcula el promedio geométrico de 1; 2; 4; 6

= × × ×

= = ×

=

4

4 44

4

P.G. 1 2 4 6

P.G. 48 2 3

P.G. 2 3

Promedio armónico:
Sean: a1; a2; a3; …an

=
+ + + +

1 2 3 n

nP.H.
1 1 1 1...
a a a a

Número de Cantidades
PH

Suma de las inversas
de las cantidades.

=

Ejemplo:
Calcula el promedio armónico de 4; 6; 8

=
+ +

= =
+ +

3P.H.
1 1 1
4 6 8

3 72P.H.
6 4 3 13

24

= 72P.H.
13

Nota:

Si a todas las cantidades promediados se les 
afecta matemáticamente (sumando, restando, 
multiplicando, dividiendo) por una misma 
cantidad, entonces el promedio quedará 
afectado del mismo modo.

EJERCICIOS DE PROMEDIOS



Trabajando en clase

Integral
1.	 Calcula la media aritmética de 

20; 30; 60 y 10.
Resolución: 

2.	 Calcula la media geométrica 
de 2; 12 y 9.

3.	 Calcula la media armónica de 
2; 3 y 6.  

PUCP
4.	 El promedio de 5 números es 

200; si se considera un sexto 
número, el promedio aumenta 
en 50. Determina el sexto nú-
mero.

Resolución
	 Sean:
	 x1; x2; x3; x4; x5 
	

+ + + +
= =1 2 3 4 5x x x x x

P.A. 200
5

	 →  x1 + x2 + … + x5 = 200 x 5 	
		  = 1000

	 Ahora:

	
+ + +

= =1 2 6x x ... x
P.A. 250

6

	
→ + + + + + =

+
1 2 3 4 5 6

6

x x x x x x 1500

1000 x

	 ∴ =6x 500

5.	 El promedio de 4 números es 
300; si aumentamos un quinto 
número, el promedio aumen-
ta en 60. Determina el quinto 
número.

6.	 El promedio aritmético de 5 
números es 140, si se agregan 
5 números, la media aritmé-
tica queda aumentada en 60. 
¿Cuál es la media aritmética 
de los 5 nuevos números?

7.	 El promedio de 50 números es 
14; si extraemos 20 números, 
el promedio de los números 
que quedan es 12. Determina 
el promedio de los números 
que se extrajeron.

UNMSM
8.	 El peso promedio de 5 señoras 

es 50 kg. Si ninguna pesa me-
nos de 45 kg, ¿cuál es el máxi-
mo peso que puede tener una 
de ellas?
Resolución:

	 Sean los pesos: P1; P2; P3; P4; P5
+ + + +

→ = =1 2 3 4 5P P P P P
P.A. 50

5

	

+ + + + = ⋅
+ + + + =

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

P P P P P 50 5
P P P P P 250

	 Ahora, los pesos no son me-
nores que	 45 kg; entonces el 
peso mínimo serás 45 kg.

Promedio ponderado
Sean las cantidades:
	 a1; a2; a3; …an
y los pesos
	 p1; p2; p3; …pn

+ + +
=

+ + +
1 1 2 2 n n

1 2 n

a P a P ... a P
PP

P P ... P

Ejemplo:

Sean		  14 ; 13 ; 16 y 20 y sus

Pesos		   3  ;  4  ;   2 ;   1

14 3 13 4 16 2 20 1PP
3 4 2 1

146PP 14,6
10

× + × + × + ×⇒ =
+ + +

= =

→ + + + + =
 1 2 3 4 5

mínimo máximo

P P P P P 250

	 45 + 45 + 45 + 45 + P5 = 250
				        180 + P5 = 250
				            P5 = 70

				    ∴ =5P 70

9.	  La nota promedio de 6 alum-
nos es 16. Si ninguna nota es 
menor de 12, ¿cuál es  la máxi-
ma nota que puede tener uno 
de ellos?

10.	  Si el P.G. de tres números pa-
res diferentes es 6, ¿cuál es el 
promedio aritmético de di-
chos números? 

11.	La edad promedio de 4 her-
manos es 15 años. Si ninguno 
de ellos tiene más de 12 años. 
¿Cuál es la mínima edad que 
puede tener uno de ellos?

UNI
12.	De 40 alumnos de un aula, se 

sabe que el promedio de las 
notas es 13,5. Los 6 primeros 
obtuvieron un promedio de 
18; otros 10 alumnos un pro-
medio de 8 y de los demás, 
ninguno superó 15 de nota. 
Determina la nota mínima po-
sible que pudo tener un alum-
no de este último grupo.



Resolución
	 Sean las notas:
	 x1; x2; …; x40

	
+ + +

= =1 2 40x x ... x
P.A. 13,5

40
			       x1; x2; …; x40  = 540
 
	 Ahora, veamos los grupos:
	

× ×

+ + + + + + + + =
 1 2 6 7 16 17 40

18 6 10 8

x x ... x x ... x x ...x 540

→  108 + 80 + x17 + … + x40 = 540
						    
x17 + … + x40 = 352

	 La  nota máxima.

	

+ + + + =

× + =
A 8 39 40

40

x x ... x x 352

15 23 x 352

	 345 + x40 = 352
	 x40 = 7

∴ La nota mínima de un 
alumno es 7.

13.	De 30 alumnos de un aula, se 
sabe que el promedio de notas 
fue 14,5. Los 5 primeros alum-
nos obtuvieron un promedio 

de 17, otros 12 alumnos ob-
tuvieron un promedio de 14 y 
de los demás, ninguno superó 
15 de nota. Determina la nota 
mínima que pudo tener un 
alumno de este último grupo.	
		

14.	La media aritmética de “n” 
números es 50; si se suprimen 
todos los 18 que son un total 
de “x”, la MA aumenta en “x” 
unidades. Determina “n” si 
este número es a “x” como 11 
es a 3.


